

转型季

聚焦农业新业态

大草原上的致富“领头羊”

秋风起，秋草黄。走进乌兰毛都草原，牛羊悠闲肆意地踱步吃草，收割打捆的牧草星罗棋布，丰茂的草地随着丘陵铺洒到尽头，连接着旷远的蓝天白云。地处大兴安岭山脉中段的兴安盟位于内蒙古自治区东北部，农区、林区、牧区渐次过渡，错落有致。由于山高路远，这片富饶的大地一直遵循着传统的生产生活方式，农牧民与外界的交流有限。于是，有这么一群人，他们借助家庭农场、合作社的平台，用自己的力量带领着这里的人们探索新的可能。



□李昊 孙莹 摄/时秀霞

大山中的科技特派员

“幸福是靠奋斗得来的。”铿锵有力的话语来自63岁的孙显富。作为内蒙古科尔沁右翼前旗李翠家庭农场的负责人，孙显富是大石寨一带远近闻名的“土专家”。“我们兴安盟的大环境和这山上的小气候最适合种植沙果。”放眼望去，孙显富的100多亩果园已硕果累累，红彤彤的沙果沐浴着金色的阳光越发明媚动人。

要致富，种果树。1990年，孙显富承包了30亩果园，开始摸索沙果的种植要领，这一钻研就是30年。如今，家庭农场的基地里种满了30多种果树，“这株是寒富苹果，果子大，颜色红。那株是本地的李子，汁水多，味道甜。”走到哪里都要带回来一两株果树苗，已经成为孙显富铁打不变的习惯。“我就是喜欢种果树，喜欢试验新品种。”

时间会告诉我们坚持与努力的意义。100亩果树、110亩苗木，孙显富早已是年收入百万元的大户。但是一人富不算富，在他的引领带动下，越来越多的村民开始种植果树。三星村共300多户人家，120多户都吃上了“沙果饭”，其中38户贫困户还得到了孙显富的“特殊照顾”，给贫困户提供果树苗，送给他们专业的修剪工具，手把手教学。不仅如此，到了收获季节，孙显富还会雇贫困户帮忙，让他们既学习技术又增加收入。如今，整个三星村的果树种植面积已经超过了5000亩。

乡村里的电商探索者

“以前家里穷，都是靠着乡亲们你十块我五块凑钱上的学。我也没什么太大能力，就力所能及地为大家服务。”站在笔者面前的是内蒙古科尔沁右翼前旗科尔沁镇展翼种植专业合作社创始人齐晓景，朴实的语言、踏实的作风，这个36岁的蒙古族姑娘让我们知道了什

么是感恩。

作为村里第一个考出去的大学生，齐晓景承载着全家人的希望。留在大城市，找个好工作，这似乎应该是她今后的发展轨迹。可是出乎所有人的意料，2008年，齐晓景回到了家乡，并投身到科尔沁镇大学生村官的工作中。走家串户了解民情，乡间邻里排忧解难，4年的村干部工作，远峰村500多户村民的家庭情况齐晓景如数家珍。怎么带动村民致富，也是齐晓景一直思考的问题。一次赴辽宁的考察交流中，当地的蔬菜大棚深深吸引了她：一年四季都能赚钱，一个人就能管两三栋大棚。于是，村干部工作一结束，她就租了两栋温棚开始创业。

“先是种了半年平菇，后来又尝试种草莓。2014年，和其他4位大学生村官组建了展翼种植专业合作社，开始探索大棚蔬菜水果种植、采摘、互联网配送和家庭农场观光旅游。”尝到创业的甜头，齐晓景开始谋划更大的平台，同一年，合作社电子商务中心应运而生，越来越多的村民开始加入合作社。

“鼓励村民发展庭院经济，今年已经是第三年了。春天种茄子、辣椒、豆角、叶菜，冬天种小西红柿、草莓等。房前屋后的3分地，就可以为老两口增加不少于2000元的收入。”齐晓景今年和80户村民签约，保证他们的菜能卖出去，并且卖出高价。按照网上订单，合作社实行专车配送，“8点前给机关、企业园区配送，8点后给市区及周边的家庭配送。”

前端农户，后端市场，传统种植是供应链的一个环节，深谙其道的齐晓景针对不同人群量身打造不同的套餐。“我们在宝妈群里推出‘宝宝菜’套餐，将小朋友爱吃的小菠菜、小白菜、笨鸡蛋等搭配销售。”等到冬季，合作社还会在网上推出“饭包”组合，成员一起制作的农家走地鸡、冻豆腐，再搭配上庭院、大棚里的新鲜蔬菜等，很受大家欢迎。

“让本地人吃上本地菜。”这是齐晓景的奋

斗目标。合作社不仅让村里的老人们老有所依、老有所乐，还带动了当地300多户贫困户。“晓景，我们今年种点啥好？”村民的信任与平台的订单，是合作社最大的前进动力。

稻田边的农技大讲堂

距离突泉县城12公里的太平乡白庙子村，有一处悠闲自在的“桃花源”。这里稻浪翻涌、鱼虾满塘、牛羊成群，除此以外，还有一群年轻的身影。

成立于2013年的突泉县金柱家庭农场现有水稻1100亩、谷子1200亩、甜菜1600亩、玉米740亩，养殖肉牛102头、乌骨羊123只、乌头驴50头、山羊1000只，集农民职业技术培训、绿色农畜产品发展和现代农业观光旅游为一体。“不仅要学习书本知识，更要实地培训，自己动手。”迎着稻香，农场主高金柱正在田埂上为扎赉特旗96名高素质农民授课。

“专题讲座、现场教学、座谈交流、答疑解惑，从早上6点半到晚上9点，让学员们能集中精力，系统地学习。”高金柱介绍，培训采取军事化管理，每天早上雷打不动1个小时的军体课。培训期间学员们同吃同住，可以更好地学习交流，取人之长、补己之短。农技培训班至今已举办16期，培训总人数达1280人，“农业是有奔头的产业，农民是有吸引力的职业，要让年轻人看到、学到、做到。”他说。

几年来，金柱家庭农场通过资产收益和牲畜代养的方式带动建档立卡贫困户104户184人实现稳定增收，年增收达1500元。

走进美丽的兴安盟，感受着内蒙古人民的热情与爽朗，也感叹着他们的勤劳、智慧与善良。无论是痴迷果树的孙显富，反哺家乡的齐晓景，还是注重培训的高金柱，一路走来，经历了太多酸甜苦辣。相信在他们的带动下，合作社、家庭农场这类新型农业经营主体一定可以发挥更大的能量。

【动向】

重庆工厂化养蚕
蕴藏黑科技

□赵武强

养蚕不用桑叶，改用喂食饲料？采用工厂化养蚕，代替传统种桑养蚕？智能机器人在饲养室里忙前忙后？

近日，笔者在重庆市铜梁区大庙镇三品村苗源现代蚕业实验基地车间，见到了与众不同的“工厂定制式”养蚕新模式。

笔者在实验基地看到，这里分为小蚕共育室、大蚕饲养室、饲料加工室、蚕茧烘干室等专用房间。每个房间实行机械化智能化作业，工人操控仪器，就能达到高产质优的好效果。

在大蚕饲养室，整齐摆放着多层次蚕架，机器人自动送料、自动除砂。室外安装有空调和通风设备，把温度、湿度调控在家蚕生长的恒温范围。这个年养蚕上千张、800平方米的车间，两名技术人员就能管理自如。

“过去传统的农户养蚕模式，一张蚕需要50多个蚕簸，农户投放桑叶需要弯腰上万次，将蚕簸端进端出，不仅劳动强度大，而且费时费力。”基地技术人员甘拥军说，传统养蚕方式是个体力活，一般人吃不消。而这个车间是依托西南大学建起的智能化养蚕基地，采用现代科技实现了工厂化养蚕，让蚕农告别了苦与累。

在蚕业实验基地采访中，最令笔者感到惊奇的是，家蚕的“粮食”不再是桑叶，而是桑粉和其他营养物质经过科学配方而成的颗粒、糕状饲料。

甘拥军告诉笔者，这种颗粒、糕状饲料是将桑枝、桑叶加工成桑粉后，按比例科学添加其他营养物质，再经机器碾压成型的，其成分更富营养，家蚕更喜欢吃。

与此对应的是在原料生产环节，基地建立了机收桑园，不再由人工一片片地采摘桑叶。这个桑园采用优质机桑品种密植栽培，每年可收割5至6茬，机收后的桑枝、桑叶经过机器粉碎后碾压成主要原料。

“过去采叶喂蚕，桑枝多被当作燃料浪费了。”甘拥军说，现在栽培的机收桑不仅产量高，而且桑枝也能合理利用。以前遇到下雨天气采叶不便，容易影响养殖。现在加工成饲料，就轻松避免了这一问题。

据了解，以前铜梁的蚕农一般一年可养春蚕、夏蚕、秋蚕、晚秋蚕四季蚕，如今有了“四季如春”的蚕房和成型饲料，以及工厂化养蚕模式，养蚕批次扩大到了8至10批甚至更多。

“工厂化养蚕，每平方米养殖架可养上一張蚕纸，一个800平方米的车间年可养蚕上千张，只需要两名技术人员，大大节省了劳力，提高了养蚕业的经济效益。而传统的养蚕至少需要占用10平方米以上的蚕房。”甘拥军介绍说，以往，从冬季至次年4月，桑树进入休眠期时，无桑可采便无法养蚕。现在，在西南大学家蚕基因国家重点实验室的支持下，实现了常年化养殖。

目前，在该镇三品村和双胜村，一个占地300亩的机收桑基地已完成规划，莲胜村等7个村也将逐步建立机桑基地，促进蚕桑产业跨越式发展。